

# 谱写新时代退役军人工作高质量发展新篇章

□ 新华社记者 梅世雄

“退伍军人在自主选择业后，找到一条适合的路子，为国家继续作出贡献，很有意义。”  
2024年3月5日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平参加十四届全国人大二次会议江苏代表团审议时同基层代表的亲切交流，引发广大退役军人的强烈共鸣。  
习近平总书记对退役军人的关心关爱跨越千山万水，走进千家万户，温暖老兵心田。  
党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视退役军人工作，习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动组建退役军人管理保障机构，亲自决策实施一系列重大战略部署，亲自推动解决退役军人事务领域突出矛盾和问题，推动新时代退役军人工作取得历史性成就、发生历史性变革，新时代退役军人各项工作阔步迈上高质量发展新征程。

## 领航掌舵，为退役军人工作指明方向

2015年11月24日，习近平总书记在中央军委改革工作会议上强调：“在国家层面加强对退役军人管理保障工作的组织领导，健全服务保障体系和相关政策制度。”  
2017年10月18日，在党的十九大上，习近平总书记庄严宣布——  
“组建退役军人管理保障机构，维护军人军属合法权益，让军人成为全社会尊崇的职业。”  
(下转2版)

# 千里山海共潮生

## ——习近平总书记考察山东重要讲话精神的巾帼实践

编者按

党的十八大以来，习近平总书记先后6次到山东考察，作出一系列重要指示批示。沿着总书记指引的方向，山东在新征程上勇担“走在前、挑大梁”的新使命，齐鲁大地汇聚起推动高质量发展的担当与实干，山东妇女澎湃着巾帼建功的激情与豪迈。近日，中国妇女报调研采访组沿着总书记的足迹，深入基层一线访、察、思，推出长篇通讯《千里山海共潮生——习近平总书记考察山东重要讲话精神的巾帼实践》，记录山东广大妇女投身中国式现代化山东篇章的奋斗故事，探寻习近平总书记考察山东重要讲话精神的巾帼实践，为进一步全面深化改革、推进中国式现代化凝心聚力。

流。黄河三角洲国家级自然保护区内，微风拂过，芦苇摇曳，成百上千只鸟儿跳完当天的最后一支舞蹈，啾啾着归巢……  
3500多公里的海岸线、近16万平方公里蓝色国土，山与海相望，海与海相拥，河与海相汇，站在不同的地标，注目山海阔水长的齐鲁大地，一幅幅壮美的画面，厚重而生动。  
人口大省、文化大省、经济大省、农业大省……自然的恩赐、历史的馈赠、时代的赋予，山东拥有了一个个鲜亮的“标签”和“符号”。新时代新征程，沿着习近平总书记指引的方向，山东又担起了“走在前、挑大梁”的新使命。  
“疾驰乘浪扬青鬃，飞蹄奔沙越长空”，“岱宗夫如何，齐鲁青未了”……这个盛夏，我们行走山东大地，听潮涌海岱的澎湃，观齐风鲁韵的瑰丽，并沉浸其中，感悟“何以中国，以何中国”的历史经纬，聆听中国式现代化的山东脉动，领略书写时代、追梦奋斗的齐鲁巾帼风采。

储区……全程无人操作，一切井然有序。  
坐在远程控制中心的日照港网络数据中心副主任贾敏，透过数字化平台，看着不断变化的运营数据和图表，自信地说：“我们的港口越来越‘耳聪目明’！”  
“海洋是高质量发展战略要地”，“要加快建设世界一流的海洋港口”。  
经略海洋，国之大事。2024年5月22日，习近平总书记来到山东考察，走进黄海之滨的日照港。  
从改革开放的春风中诞生、成长，日照港如今已是大宗干散货智慧绿色示范港口、中国“最年轻”的5亿吨级港口。  
站在挥洒过汗水的自动化码头上，贾敏有幸与总书记“面对面”。  
“我们都是奋斗者，从过去奋斗到今天，取得这么辉煌的成就……”总书记亲切的话语，触发了贾敏的共情，“我最喜欢奋斗者这个称呼”。  
2021年10月，以“远控岸桥、自动化轨道吊、无人‘集卡’”为基本布局的全自动化集装箱码头在日照港落地。这是全球首创。  
牵头这个项目，贾敏和技术团队白天跑现场、爬设备，晚上改方案、攻难题，前后梳理优化了近600个业务流程，从一次次失败的痛苦煎熬中寻找胜利的曙光。  
历经14个月，传统码头的改造升级成功实现预定目标。这是日照港42载开拓创新的一个缩影，贾敏很自豪，奋斗的岁月里有她铿锵的足音。

“我们未来的目标很明确很伟大，要实现它，还得靠我们继续实干奋斗。要有这样的信心和底气，让我们共同努力！”总书记催人奋进的话语，如港口的灯塔给了贾敏前行的方向。  
“我相信，路对了，拼命干，就一定能够创造出奇迹！”贾敏说。  
深耕智慧绿色港口，逐梦海洋强国。澎湃的新动能像连绵起伏的海浪，在山东半岛的港口群涌动。  
日照港是青岛港自动化码头商业推广走出的“第一步”。“90后”的青岛港自动化码头信息技术部系统研发主管张雪飞，也参与了生产系统的研发，“总书记的肯定让我们创新的信心更足了！”  
为了打响“第一枪”，张雪飞和团队27人“安家”日照港，鏖战400多天，完成自主研发的全球首套“云原生+”码头智能管控系统，在日照港集装箱码头的适配升级，成功破解“自动+人工”混合调度和高效协同作业难题。  
“我们仅仅用了3个小时就完成了系统的整体切换。”张雪飞说。3月26日凌晨，系统在日照港上线后，以两位数的增幅连续刷新昼夜吞吐量纪录，作业效率提升了23%。  
“世界上有多大的船，山东港口就有多大的码头。”回应总书记的殷殷期盼，山东港口集团发出了这样的“海誓山盟”。(下转4版)

## 向海图强

日出东海，曙光先照。  
湾阔水深，不冻不淤的天然深水良港——日照港又迎来繁忙的一天。  
巨型桥吊高高耸立，将集装箱从岸边货轮上稳稳抓起，精准码放在无人集装箱卡车上。随后，“集卡”沿固定线路自动行驶到仓

□ 中国妇女报调研采访组

清晨，一轮红日跃出海面，波光粼粼中，满载着铁矿石、大豆、石油焦的巨轮，在汽笛的交响声中，从日照港启程，驶向世界各地……  
黄昏，灿烂霞光染着天空、大海与河

# 向中国体育代表团致敬

新华社北京7月27日电 中国射击运动员黄雨婷/盛李豪27日在巴黎获得第三十三届夏季奥运会首枚金牌。国务委员谌贻琴代表党中央、国务院向中国体育代表团发来贺电。全文如下：  
中国体育代表团：  
欣闻我国运动员黄雨婷/盛李豪在第三十三届夏季奥运会射击10米气步枪混合团体比赛中不畏强手、奋勇争先，勇夺中国体育健儿在本届奥运会上的首枚金牌，为祖国和人民赢得了荣誉。我代表党中央、国务院向获奖运动员和中国体育代表团表示热烈祝贺！  
希望中国体育代表团牢记使命、不负党和人民重托，深入贯彻落实习近平总书记关于“拿道德的金牌、风格的金牌、干净的金牌”的重要指示，大力弘扬中华体育精神和奥林匹克精神，在奥运赛场上顽强拼搏、再创佳绩，努力取得运动成绩和精神文明双丰收，为祖国和人民赢得更大荣誉，为体育强国建设作出更大贡献！  
谌贻琴  
2024年7月27日

## 四川广安与广东东莞携手接力

# 跨越三千里，共护“小候鸟”平安过暑假

□ 中国妇女报全媒体记者 林志文 任然

“小朋友，欢迎来到东莞，希望在这里度过一个愉快难忘的暑假。”7月25日，一场温馨的“友好‘童’行·筑梦未来”共建活动在广东东莞大朗镇举行，活动的主角是来自四川广安的“小候鸟”和家长们。  
这个暑假，感人的一幕在四川广安与远隔1500公里的广东东莞之间上演，两地多部门携手接力，跨越三千里路护送127名四川“小候鸟”赴东莞与父母团聚，共同守护“小候鸟”平安过暑假，为孩子们撑起一片晴朗天。

## 跨越三千里路的护送

7月3日上午6点，13岁的胡惠婷收拾好行囊，在学校老师的带领下，坐上了前往大朗的大巴。  
与往年暑假不同的是，她不用坐大巴车再换乘火车，然后再坐汽车才能抵达大朗与父母团聚。  
这趟大巴从胡惠婷所在的广安市前锋区将直达大朗，且一路还有前锋区的民警护送。  
前锋区35万户籍人口中有8万余人在东莞务工，总人口2.58万人的广兴镇，有1.5万人在大朗务工。这些务工人员的孩子，很多都留守家乡。  
父母均在大朗务工的胡惠婷，则是一直住校，只有过年时父母回乡后才能回家。往年暑假她均是独自坐火车到大朗与父母团聚。  
“据统计，每年暑假，前锋区有2000多名孩子乘坐长途大巴或火车前往大朗与父母团聚。”前锋区公安分局广兴派出所所长蒋成军介绍。  
2019年，蒋成军组建微信群，为在东莞的乡友提供户政便民、法律咨询等服务，群成员迅速增至数千人。随后，两地公安开始探索搭建警务合作平台，经过5年实践，逐步形成了前锋、大朗两地多部门全方位、多层级的跨区域合作体系。  
胡惠婷等127名儿童参与的这场“小候鸟”团聚行动，早在年初即已纳入部署。

## 锚定现代化 改革再深化

# 从“问题小区”到“幸福家园”的蝶变

## ——天津市河西区仁湖里社区创建“红色物业”汇民智、聚民心

开栏的话

在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期，党的二十届三中全会胜利召开。全会系统擘画了进一步全面深化改革、推进中国式现代化的新蓝图。本报今日起推出“锚定现代化 改革再深化”栏目，组织记者深入基层一线，全面聚焦全会精神落地生根的生动实践，生动记录改革开放给人民群众带来的实实在在的获得感，立体展现广大党员干部群众积极投身改革开放事业的精神面貌。

出门散步纳凉，欣赏小区的“逆生长”——中式的景观亭重装亮相，五彩的儿童跑道修葺一新，漏水的房屋外檐也已系统修复，增设的“红色驿站”在无声地传递着温暖。  
党的二十届三中全会提出，在发展中保障和改善民生是中国式现代化的重大任务。必须坚持尽力而为、量力而行，完善基本公共服务制度体系，加强普惠性、基础性、兜底性民生建设，解决好人民最关心最直接最现实的利益问题，不断满足人民对美好生活的向往。  
进一步全面深化改革的理念，正在基层“最小单元”进行着生动实践。天津市河西区太湖路街仁湖里社区在创建“红色物业”的历程中，实现了从“问题小区”到“幸福家园”的华丽转身，绽放出新的生机与活力。  
“好多小区都是越来越老，我们仁湖里却是越来越新、越来越美！”居民张淑云对自己所住

的社区津津乐道，神情中透着自豪。仁湖里曾像其他老旧小区一样，监控失效、外墙开裂，小区配套设施设施破损日益严重。由于已经过了维保期，面对大量的维修费用，在启用“应急维修基金”的问题上，小区居民意见出现了分歧。  
无论在现场还是微信群里，争论都非常激烈，有居民说“房子裂了、公共设施坏了就让物业修，不修咱就不交物业费”，也有居民说“咱房子早过了保修期，拿应急资金把咱小区修好了对大家伙儿是好事”。  
万家灯火时，仁湖里社区居委会的会议室里热闹非凡。细心的居民发现，这里已经挂上“红色议事厅”的牌子。“我们打造‘红色物业’，就是要‘破冰’，解决好大家最关心的现实问题，而且让所有居民都成为创建过程的参与者，携手一心，让咱小区换个模样。”社区党委书记刘津一一番话，令在座业委会、物

负责人和居民代表们都信心倍增。  
社区党委带领业委会不断入户开展工作，还邀请河西区物业中心的专业人员向小区业主进行“应急维修基金”使用等相关政策宣讲。通过一次次耐心细致的宣讲，不仅讲清了“应急维修基金”等政策，更化解了居民心中的疑虑与隔阂，有些“反对者”也逐渐变成了为小区建设出言献计的“支持者”。  
在维修基金的使用上，业委会在社区党委指导下，积极倾听业主声音，及时调研、反馈、研究，确保每一个立项都贴近民心、顺应民意。基金使用过程中，坚持公开透明，全过程进行公示，邀请居民代表全程监督，赢得了广大居民的信任与支持。同时，业委会还利用公共收益，投入资金翻新塑胶跑道、增设休闲设施，让社区环境更加宜居，居民生活幸福感更强。  
(下转2版)

□ 中国妇女报全媒体记者 高丽

7月26日，一场酣畅的大雨，驱散了连续多日的闷热。天津仁湖里小区居民纷纷走



7月27日，中国队选手吴卿风、程玉洁、张雨霏、杨浚瑄(从左至右)在颁奖仪式上合影。新华社记者 王鹏/摄

综合新华社电 在28日进行的巴黎奥运会射击男子10米气手枪比赛中，中国选手谢瑜以240.9环的成绩夺得冠军，这是中国代表团在巴黎奥运会上拿到的第三枚金牌。  
在27日进行的资格赛中，谢瑜打出579环，排名第六进入决赛。28日进行的决赛中，谢瑜越打越出色，逐渐抹平了与头名的差距。最后一发子弹，谢瑜打出10.0环，最终收获冠军。  
27日，由杨浚瑄、程玉洁、张雨霏、吴卿风组成的中国队摘得巴黎奥运会女子4×100米自由泳接力铜牌，同时打破亚洲纪录。  
当天预赛中，由程玉洁、吴卿风、余依婷、杨浚瑄组成的中国队位居第三名。决赛中，张雨霏刚刚参加完女子100米蝶泳半决赛，就马不停蹄加入接力战队。最终，中国队摘得巴黎奥运会女子4×100米自由泳接力铜牌，这是中国游泳队首次在奥运会上夺得该项目奖牌。



7月28日，谢瑜在赛后庆祝夺冠。新华社记者 赵丁喆/摄

## 奥运金报

# 「00后」小将逆袭射落第三金

## 锚定现代化 改革再深化

# 从“问题小区”到“幸福家园”的蝶变

## ——天津市河西区仁湖里社区创建“红色物业”汇民智、聚民心

开栏的话

在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期，党的二十届三中全会胜利召开。全会系统擘画了进一步全面深化改革、推进中国式现代化的新蓝图。本报今日起推出“锚定现代化 改革再深化”栏目，组织记者深入基层一线，全面聚焦全会精神落地生根的生动实践，生动记录改革开放给人民群众带来的实实在在的获得感，立体展现广大党员干部群众积极投身改革开放事业的精神面貌。

出门散步纳凉，欣赏小区的“逆生长”——中式的景观亭重装亮相，五彩的儿童跑道修葺一新，漏水的房屋外檐也已系统修复，增设的“红色驿站”在无声地传递着温暖。  
党的二十届三中全会提出，在发展中保障和改善民生是中国式现代化的重大任务。必须坚持尽力而为、量力而行，完善基本公共服务制度体系，加强普惠性、基础性、兜底性民生建设，解决好人民最关心最直接最现实的利益问题，不断满足人民对美好生活的向往。  
进一步全面深化改革的理念，正在基层“最小单元”进行着生动实践。天津市河西区太湖路街仁湖里社区在创建“红色物业”的历程中，实现了从“问题小区”到“幸福家园”的华丽转身，绽放出新的生机与活力。  
“好多小区都是越来越老，我们仁湖里却是越来越新、越来越美！”居民张淑云对自己所住

的社区津津乐道，神情中透着自豪。仁湖里曾像其他老旧小区一样，监控失效、外墙开裂，小区配套设施设施破损日益严重。由于已经过了维保期，面对大量的维修费用，在启用“应急维修基金”的问题上，小区居民意见出现了分歧。  
无论在现场还是微信群里，争论都非常激烈，有居民说“房子裂了、公共设施坏了就让物业修，不修咱就不交物业费”，也有居民说“咱房子早过了保修期，拿应急资金把咱小区修好了对大家伙儿是好事”。  
万家灯火时，仁湖里社区居委会的会议室里热闹非凡。细心的居民发现，这里已经挂上“红色议事厅”的牌子。“我们打造‘红色物业’，就是要‘破冰’，解决好大家最关心的现实问题，而且让所有居民都成为创建过程的参与者，携手一心，让咱小区换个模样。”社区党委书记刘津一一番话，令在座业委会、物

负责人和居民代表们都信心倍增。  
社区党委带领业委会不断入户开展工作，还邀请河西区物业中心的专业人员向小区业主进行“应急维修基金”使用等相关政策宣讲。通过一次次耐心细致的宣讲，不仅讲清了“应急维修基金”等政策，更化解了居民心中的疑虑与隔阂，有些“反对者”也逐渐变成了为小区建设出言献计的“支持者”。  
在维修基金的使用上，业委会在社区党委指导下，积极倾听业主声音，及时调研、反馈、研究，确保每一个立项都贴近民心、顺应民意。基金使用过程中，坚持公开透明，全过程进行公示，邀请居民代表全程监督，赢得了广大居民的信任与支持。同时，业委会还利用公共收益，投入资金翻新塑胶跑道、增设休闲设施，让社区环境更加宜居，居民生活幸福感更强。  
(下转2版)

□ 中国妇女报全媒体记者 高丽

7月26日，一场酣畅的大雨，驱散了连续多日的闷热。天津仁湖里小区居民纷纷走

## 为“小候鸟”编织全方位安全保护网

7月4日，在大朗从事毛织行业多年的舒女士高兴地在毛织文化广场接到了从老家来到大朗的女儿小嘉(化名)。  
(下转2版)